

Роль этнического фактора в формировании современной политической системы Республики Кипр

Ясирова Юлия Федоровна

Аспирант

Мариупольский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Мариуполь, Украина

E-mail: juliya_yasirova@ukr.net

В современных условиях, когда на фоне этнических конфликтов разворачиваются военные действия с международным участием, актуальным является изучение этнического состава населения государств и его роли в политическом устройстве. Рассмотрение случая Кипра является еще более важным с учетом неразрешенного кипрского конфликта.

Развитие политической системы Кипра очень зависело от иностранного господства - османского (1571-1878 гг.) и британского (1878-1960 гг.). Это повлияло на социальное и экономическое развитие острова. Но в первую очередь это привело к относительно позднему политическому развитию и стабильной политической организации. Только в 1960 г. Кипр стал независимой и суверенной республикой с президентской формой правления [5].

Ведь во времена обретения независимости большинство киприотов, около 79% населения (около 495 000), были греческого происхождения, носителями греческого языка и культуры, греческой православной религии. Греки жили на острове более 3 тысяч лет с момента колонизации острова греками-ахейцами в XII в. до н.э. С османским захватом в 1571 г. на острове появились турецкие поселенцы. Турки пустили корни на Кипре и превратились в турецко-кипрскую общину, члены которой отличались от турок из материка так же как и греки-киприоты, которые годам развивали особое своеобразие, диалект и обычаи. В 1960 г турецкое население насчитывало около 116 000 человек, что составляло 18,4% от общего населения. Турки-киприоты были рассредоточены по всему острову, концентрируясь в основном на севере острова [1; с. 134].

Греки-киприоты и турки-киприоты мирно сосуществовали. Недоверие и враждебность стали появляться, когда греки-киприоты начали борьбу за энозис (союз с Грецией). Произошел раскол общества. Так, в конце 1950-х гг. Греки-киприоты и Греция стремились к энозису, в то время как турки-киприоты и Турция требовали таксима (разделение острова на зоны греческой и турецкой общин). Англичане в это время были полны решимости удержать за собой полный суверенитет над островом. Компромиссным решением между крайностями энозиса и таксима было предоставление независимости. Цюрихско-Лондонские соглашения 1959 г. стали результатом согласия сторон по основополагающим принципам государственного устройства новой независимой Республики Кипр [2; с. 75-76].

На основе Лондонского соглашения был разработан проект кипрской конституции. В основу были заложены два принципа. Греческой и турецкой общинам предоставлялись равные права. Второй принцип предусматривал обеспечение участия каждой общины в деятельности правительства таким образом, чтобы свести к минимуму преимущества большей по численности общины греков-киприотов и обеспечить частичную административную автономию каждого сообщества [4]. 16 августа 1960 г. объявлено о том, что Кипр становится независимым государством с 1 октября того же года .

Таким образом, в соответствии с Конституцией Республики Кипр система правления государством выглядела следующим образом. Исполнительная власть осуществляется президентом греком-киприотом и вице-президентом турком-киприотом, которые избираются соответствующими общинами. Президент и вице-президент Республики руково-

дят Советом министров. Президент назначает семь министров греков-киприотов, а вице-президент - трех министров турок-киприотов. Законодательная власть осуществляется Палатой представителей, состоящей из 35 греков-киприотов и 15 турок-киприотов. В государственном аппарате нужно соблюдать соотношение в представительстве 70% на 30%. Председателем Палаты представителей является грек-киприот, а заместителем председателя парламента - турок-киприот. Верховный Конституционный суд Республики состоит из одного грека-киприота, одного турка-киприота и одного нейтрального члена [6].

Первые выборы состоялись в ноябре 1959 г. Соответствующие сообщества выбрали тогда архиепископа Макариоса первым президентом Республики Кипр, а турка-киприота доктора Кючюка - вице-президентом. Первые годы Республики были благоприятными для развития экономики, но политическая ситуация осложнялась. Ведь частое использование турецко-кипрского руководства его широкими полномочиями права вето привело к тупику в функционировании государства. Так в 1963 г. Президент Макариос предложил пересмотреть тринадцать пунктов конституции. Предложенные поправки были отклонены сразу, с начала Турцией и впоследствии руководства турок-киприотов. Атмосфера на острове стала напряженной и нестабильной. Эти события вызвали изменения в политической системе Республики Кипр. Официальные лица из числа турок-киприотов покинули все государственные должности.

Вооруженные столкновения между сообществами привели к многочисленным жертвам и принудительному переселению более 30000 турок-киприотов из сел со смешанным населением в анклав [3; с. 26].

Так, в результате первого политического кризиса независимого Кипра, спровоцированного конституционным тупиком, распалась двухобщинная система заложенная Конституцией. Греки-киприоты управляли Республикой Кипр, турки-киприоты - подконтрольными им территориями.

Начались долгие поиски новой формы государства. Между тем турецкая авиация бомбила кипрские поселки в августе 1964 г. Ситуация обострилась после военного переворота в Греции в 1967 г. Кульминация кризиса пришлась на 15 июля 1974 г. когда Национальная гвардия Греции совершила переворот на Кипре. Турция, 20 июля 1974 г. осуществила военную интервенцию.

В результате турки получили полный контроль над северной частью острова, заняв 36,2% территории острова. Конституционный порядок 1960 г. восстановлен не был. Вместо этого в каждой части Кипра установился свой порядок. На севере община турок-киприотов сначала провозгласила в 1983 гг. Турецкую Республику Северного Кипра, которую признала только Турция. На юге греки-киприоты сохранили название Республика Кипр, где архиепископ Макариос прилагал усилия, к решению кипрского вопроса путем воссоединения острова в рамках федеративного государства вплоть до своей смерти в 1977 г. [2; с. 78].

Раздел острова и смерть архиепископа Макариоса, который доминировал в политической системе Кипра с 1950-х гг. Обозначили начало новой современной политической истории Кипра.

Таким образом, этнический фактор сыграл определяющую роль в формировании современной политической системы Кипра. Конституцией в 1960 г. была заложена институциональная основа Республики Кипр с учетом этнического фактора. Конституция включила систему неограниченных прав меньшинств, аналогов которой нет в любой стране мира. Турецко-кипрской общине, которая составляла 18% населения, были предложены культурная и религиозная автономия и привилегированное положение в государственных

учреждениях Кипра. Этот подход был призван сгладить противоречия между греческой и турецкой общинами. Фактически же новый режим только усиливал разобщенность населения острова. Дальнейшие межэтнические столкновения и вовсе привели к разделу острова и формированию отдельных политических систем. Разгоревшийся тогда конфликт до сих пор остается неразрешенной проблемой для международного сообщества.

Источники и литература

- 1) Карагеорис Ж. Кипр. Есть такой остров... / Ж. Карагеорис. — Никосия : ENTIPIS, 2013/ — 309 с.
- 2) Точчи Н., Ковзиридзе Т. Кипр / Н Точчи, Т. Ковзиридзе // Европеизация и разрешение конфликтов: конкретные исследования европейской периферии / Б. Коппитерс, М. Эмерсон; пер. с англ. — М.: Издательство «Весь Мир», 2005. — Гл. 2. — 312 с.
- 3) Mallinson W. Cyprus. A Historical Overview / W. Mallinson / ed. by M. Miltiadou. — Nicosia : Press and Information Office of the Republic of Cyprus, 2011.— 42 p.
- 4) The Zurich and London Agreements [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.cyprus-conflict.net/Treaties%20-1959-60.html>